

# LED 照明渠道调查:山西市场 LED 新宠上位?

## ■ 大照明

据记者在山西县市级市场调研结果显示,在山西照明市场上,LED 照明尚未成为真正的市场新宠,传统照明依旧盘踞“江湖”。

## 运城市:

### LED 市场竞争正如火如荼

作为山西省的第三大城市,运城市独特的区位优势使得其在与周边省份交流合作的过程中扮演着晋南大道、桥头堡的角色。当地主流灯具卖场有禹都鑫源装饰材料城和通联装饰城,此外在居然之家、豪德装饰城也分布有少量的灯具商户。

其中鑫源装饰材料城因灯具营业面积最大,客流人气最旺,市场地位举足轻重,有“观一斑而知全豹”,观鑫源则知运城市之冷暖。运城市集中的灯具商户有近 60 家,其中 40 家在鑫源装饰材料城。

早在今年“五一”期间,本地唯一中高端建材卖场——运城居然之家正式开业。灯饰部分位于卖场 5 楼,营业面积 2400 平方米。目前,进驻的品牌有雷士、诺克、开元、松下、琪朗、西蒙等。据悉,红星美凯龙也在紧锣密鼓地计划登陆运城市场,目前正与鑫源装饰城洽谈合作事宜。

和大多数地市一样,运城灯具市场当前 LED 竞争正如火如荼地进行。据了解,目前比较活跃的 LED 品牌除雷士照明、三雄·极光等传统商照强势品牌外,长方照明、佛山照明、雷士照明等也在发力终端。

## 平陆县: 周边市场构成严峻威胁

平陆县城有一处综合性建材卖场——天河建材城,其毗邻 G209 国道,距河南三门峡市内车程不足十分钟。正是因为这一特殊的地理位置,平陆灯具市场受河南市场的影响非常大,从省会太原和区域中心运城批发的商户寥寥无几,除少部分设渠道保护的品牌专卖店外,平陆市场绝大多数的渠道被郑州市市场所覆



盖。

平陆现有灯具商户 14 家,其中位于天河建材城的有 8 家,其余则沿街散落。当地灯具品牌有雷士、欧普、三雄·极光、飞利浦、乔森等。

据当地雷士照明总经理张晓辉介绍,平陆 1/3 的消费者会选择到三门峡购买灯具,而以前这一比例曾高达五成。张总还介绍,当地消费者对灯具品牌认知度起步较晚,近两年他们的品牌意识开始逐渐增强,现在已有部分顾客直接因雷士品牌而购买。

## 临猗县: 房地产业推动灯具市场发展

临猗县是一个以农业为主的县城,受益于林果种植规模化的农民纷纷进城购房,拉动了当地灯具销售业发展。原先十来家灯具商户,近两年增至二十多家,主要集中于老建材城一条街和阳光建材城。欧普、雷士、乔森三大品牌在当地市场处于强势地位。

代理欧普照明的华鑫灯饰经理牛发聪表

示,黄水晶灯和平板玻璃灯在当地比较畅销,当前消费者表现出对 LED 灯具兴趣浓厚,关注 LED 吸顶灯的消费者逐渐多了起来。牛总经营灯具 9 年,店面营业面积 240 平方米,目前年销量大约 60 万元。

走访市场过程中,记者发现一趣事,在被称为阳光建材城的街道两侧,居然看不到任何和“阳光建材城”有关的痕迹或标识。带着疑惑,记者拜访当地的商户,他们道出了缘由:原来该建材城早先有门头,只是因涉嫌违章,被城建部门勒令拆除,这才有了现在“有城无名”的奇怪现象。

## 万荣县: 灯具行业面临投入高、收益少

万荣县县城现有灯具商户 13 家,加上近郊乡镇稍有规模的五金商户,共二十余家,分布极其散落。县城虽有一建材市场,但只有一家灯具店面,经营欧帝尔照明,其他商户则沿街零星分散。

该地区经销的主要品牌有欧普照明、雷士

照明、三雄·极光、德力西照明、鸿雁照明、飞雕照明、小康之光等,进货渠道多为侯马、运城及河南郑州。许多商户向记者坦言,现在经营灯具的情形远不及前几年,灯具行业面临着压力大、投入高、收益小等风险。

在走访中,记者还发现,该县有一座建材城空置一年多,竟然无一商户入驻。有周边商户告诉记者,该建材城租金较高,且市场配套、营销等相关环节不到位,商户和当地百姓对该卖场普遍不看好。

## 河津市: 经济下滑导致行业不景气

河津市是一座全国百强县,曾是山西名噪一时的经济大县,但近几年随着其支柱产业铝业和煤焦业等高能耗产业的没落,经济也一路下滑。从当地灯具行业变化,也能从侧面印证这个事实,灯具商户从鼎盛时期的四十余家减少到现在的三十家左右。

以东都商城为例,南海灯饰正寻求转让,原先的乔希灯饰现在则转行卖起了集成吊顶,而金信国际照明已经多日没有开门营业。据鑫鑫灯饰总经理畅少武介绍,当地有 80% 的商家从郑州发货,另有 10% 的商家从西安发货,从省内渠道发货的只占 10%。畅总还介绍到,目前他们所销售的灯具产品中,LED 占 30% 左右,且这一比例正在不断攀升中。

目前,河津市灯具商户主要聚集于东都商城、津辉建材城及其周边街道。东都商城内灯具区域比较集中,从事灯具销售的商户有 15 家;而 1998 年投入 6000 万元建成、现有入驻商户 200 余家的津辉建材城,是涉及钢材、木材、工程机械、瓷砖洁具、家具、五金水暖、灯具在内的综合性卖场,其体量之大,在山西境内的县级市场非常鲜见。

## 乡宁县: 低端、低价 LED 产品盛行

这是一座建立在相对平缓的河沟两侧的山区小县城,当地经济和煤矿开采紧紧捆绑在一起,是众多山西县城中的一个缩影。

据当地人介绍,该县规模较小,每年新交付的楼盘只有一两栋。记者在走访观察到的现状也印证了该说法。乡宁县全县基本格局由汾河两侧平行的道路构成,县城没有集中的建材市场,灯具商户和其他经营户一起沿街散落在河道两侧,相对专业的灯具商户仅有五六家,其中欧普专卖店比较醒目,此外雷士照明 200 平方米的专卖店正在加紧装修中。

据乡宁县宏光照明总经理高伟明介绍,本地进货渠道主要从临汾、侯马批发。现场有消费者到店询问 LED 产品,可对价格非常敏感。高总还表示,现在很多消费者都会购买 LED 照明产品,但基本只能接受低端、低价的产品。

## 吉县: 传统照明大品牌缺席

吉县城区是一座袖珍版的小县城,和山西大多数县城一样,城区也处在群山包围之中,坐落于河沟两侧。这个以盛产苹果和拥有国家级自然景观——壶口瀑布而蜚声在外的地方,灯具商户很少,其中经营欧普照明的店面最大,在 100 平方米左右。此外,其它为数不多的照明品牌有宏光照明、澳克士照明,而常见的雷士照明、三雄·极光、飞利浦等品牌则集体缺失于该地区,市场网点处于空白。

据悉,该县的人口基数和城区规模都非常小,购买力先天不足。很多顾客在买完新房后,对灯具的选择往往比较随意。不过值得一提的是,该县县政府近年来着力打造城区的亮化、美化环境,夜晚景观照明颇为新颖。披在山体上的 LED 灯网,远远看去幻化出璀璨星空般的效果,而横跨主干道路两侧上空的县级市场非常醒目。



# 中国真空气压壶中心落户上海

## ■ 高利明

“中国日用五金技术开发中心”和“国家日用五金生产力促进中心”近日在上海联合举办的“全国炊具行业第二十三次信息交流会议”,会上传出信息,“中国真空气压壶中心”正式通过落户海博股份所属的上海思乐得不锈钢制品有限公司,为上海中小企业制造业赢得声誉。

本次“全国炊具行业第二十三次信息交流会议”共有 60 余家分布在全国各地的日用五金和不锈钢制品领域最具代表性的企业参加。交流探讨中小企业在日用五金专业领域的发展前景,上海市中小企业办公室到会并祝贺会议的顺利召开。

以研发和生产为一体“中国真空气压壶中心”落户上海,是在前期由“国家日用金属制品质量监督检验中心”相关专家,对思乐得公司现场评审和查验的基础上,通过了多项专业指标的严格论证后获得的。

近年来,随着日益高企的劳动力、原材料

和物流成本,沪上一些传统制造型中小企业无奈向外迁徙,而不断涌现的新技术,也令传统产业备受冲击,不少企业无以为继,纷纷关停。曾经耳熟能详的“蝴蝶牌缝纫机、金星牌彩电、海鸥牌手表……”,这些上海制造业过往的骄傲,已有不少淡出了主流市场。但沪上不少深耕传统行业的中小企业,虽不引人注目,却成为细分市场内领跑全国乃至世界的“隐形冠军”。破解劳动力成本难题、专注产品研发、丰富企业管理,在全国中小企业中成为各自专业领域的“龙头老大”,隶属海博股份的上海思乐得不锈钢制品有限公司就是这样一家企业。

思乐得公司作为行业内最早生产不锈钢保温器皿的企业,在 20 多年的发展历程中,形成了“思乐得”、“LUOTUO”两大品牌,以不锈钢真空气压壶、保温壶、杯、瓶等为主的“居家”、“酒店”、“旅游”、“办公”四大系列 300 多个不同类型的产品,产品 80% 远销欧、美、日、澳等五十多个国家和地区。

# 临沂五金机电市场向好

## ■ 李善诚

今年以来,国内五金机电普遍价格降低、销售不振、利润萎缩。受此影响,山东临沂五金机电市场价格一直处于震荡调整阶段。据临沂商城价格指数系统监测,11 月份五金机电月价格指数收于 96.48 点,较 5 月份最高点下降 3.69 点。主要原因:一是国际经济形势不景气,行业发展受到影响;二是受房地产调控政策影响,建筑用五金机电商品销量下滑;三是五金机电行业产能过剩,需求不旺,价格持续走低。从临沂五金机电市场表现看,外地五金机电产品价格走低,销量萎缩,而地产品却逆势而上,价格保持稳定,销量持续放大,表现出强劲的发展态势。

在国内五金市场不景气的情况下,临沂五金机电企业顶住成本压力,通过提高产品质量、压缩利润空间,销售价格保持了基本稳定,销量逐步上升。如启阳工具、特斯工具等规模企业生产销量稳步上升,同比增幅达 10%-15%,启阳工具在国内市场份额仍稳定在 30% 以上。

随着国内五金机电行业的发展,质量低劣、技术落后、污染严重的产品逐渐被市场淘汰,五金机电行业朝着集约化、品牌化、高质量发展。临沂五金机电产业拥有交通物流、人力成本、产业集群优势,下一步要在巩固优势的基础上,重点向以下方面发展:一是积极开拓海外市场。在国内市场逐步饱和、竞争力加大的情况下,产品外销趋势明显,抢占国外市场成为各生产企业共识。二是走品牌之路,向中高端产品延伸。随着人们品牌意识的增强,有自己的品牌、产品质量好的商品受到消费者的青睐,低端产品、尤其是三无产品将逐渐退出市场,被市场淘汰。三是加快配套设施建设,拉长产业链。临沂五金机电企业规模小、上下游产业链不完善,下一步应加强电镀、热处理、仓储等配套设施建设,拉长产业链,提高产品附加值。

预计后市随着临沂五金机电行业资源进一步整合,由低端产品向中高端产品过渡,由价格优势向品牌优势拓展,由国内市场向国际市场延伸,优势必将再次凸显,总体上未来临沂五金机电行业产销会不断向好发展。



# 马钢创新营销服务模式出成效

## ■ 钟冶

今年 10 月,马钢经过长达一年的精心准备和技术攻关,所试制的冷轧汽车板 4 个钢种完全达到了通用汽车公司的标准要求,并顺利通过了通用汽车公司全球金属板材专家团队 3 个月的全面检测试验,正式获得了通用汽车公司全球一级工程认证,标志着马钢具备向全球通用汽车公司供应汽车板产品的资质。这是马钢创新营销服务方式、强化新产品开发、抢占市场制高点的一个缩影。

今年以来,受钢铁产能严重过剩、房地产调控力度加大、基础设施建设项目建设减少、下游产业链需求不振等影响,国内钢材市场持续低迷,钢铁企业市场订单均有不同程度的下滑。如何扭转生产经营被动局面?马钢以营销为龙头,以客户关注为焦点,创新营销服务模式,强化新产品开发,并把贴心服务“包”进产品销售全过程,抢占了国内石油、建筑、电力、汽车、家电、煤炭、造船、铁路、桥梁、地铁、压缩机等行业的市场高端,全力支撑了企业全年生产经营大局。

## 走访客户 变生产商为技术服务商

据中国冶金报报道,产品不能一卖了之,而是要全过程对产品使用进行跟踪,听听客户有哪些意见和想法。同时,出于为客户精打细算的考量,派技术专家上门讲解产品性能,并现场正确指导客户使用产品。这是马钢今年创新服务模式的一大亮点。

今年春节一过,马钢高层领导带领技术专家分片走访了北京、广州、上海、重庆和江苏、河南、安徽、湖北等地的大客户。每到一处,他们先倾听客户的意见和建议,并当场给予解答、回复。如果反映的是马钢产品质量或售后服务方面的问题,马钢领导当即表态给予赔偿。随后,马钢技术专家现场讲解产品正确使用方法,从产品的特性、加工、保养、使用周期、更换到产品的循环利用都一一仔细说明。

走访客户之后,市场订单接踵而至。第一季度,马钢线棒产品中标安徽、江苏等重点工程,铁路耐候钢、铁路线杆钢分别接到订单 1 万吨、6.6 万吨,家电板接到订单 2.6 万吨,硅钢接到订单 2.7 万吨,酸洗板接到订单 10 万吨以上,实现结构增效 4792 万元。

## 出击市场 为客户提供一站式、全天候服务

浙江金华是小五金、小商品、日用品制造集散中心,经营此类产品的企业多达三四百家。马钢金华加工中心的 3 名管理员为了分门别类了解他们的不同需求,每天在安排好生产组织后,就上门走访客户,捕捉最新信

息。一来二去,引起了许多客户合作的兴趣。有的客户提出加工的产品要及时满足不同规格需求,他们毫不犹豫地说可以提供一站式、全天候的服务。8 月中旬的一天,一家民营企业的业务员来到马钢金华加工中心,只买了一吨钢材,并且要求当天加工成大小不一的规格。结果不到傍晚,马钢金华加工中心就把要求的加工产品送到了客户手中,令客户欢心不已。

像这样全面、周到、体贴的服务在马钢其他 7 个加工中心也经常发生。为了把贴心服务“包”进产品销售,马钢在没有建立加工中心的其他城市,积极组织 30 个销售团队出击跑市场。营销人员常驻客户生产基地或技术工场附近,每天向采购商、项目部经理推介马钢产品和服务。久而久之,越来越多的新客户认同了马钢产品。今年以来,中国高铁项目部直接订购马钢铁路线杆钢超过 10 万吨,价格比同材质产品每吨高 500 元以上。南京青年奥林匹克运动会、马鞍山万达广场、合肥轨道交通 1 号线、马鞍山农商银行、沪昆高铁南昌段和杭长段、南京冷库等订购马钢高强度建筑用钢 40 万吨。马钢汽车板在先后打进奇瑞、江淮、上汽、悦达起亚、重庆力帆、比亚迪、东华、昌河、陕汽重卡等汽车集团后,还出口到美国、墨西哥等国外市场。

**开发新品  
满足重点工程和客户高端需求**

坚决放弃低端产品生产,大力开发抗震性能好、环保性能优、资源消耗少的高端产品,是马钢抢占市场、拓展市场的全新定位。今年以来,马钢研发工作组为了把握好产品通向市场的“方向盘”,认真仔细关注客户个性化、专业化、特色化需求,积极研制客户急需产品。

西气东输三线项目部为确保管线钢适应低温和耐冲击,希望马钢开发 0.8 设计系数 X80 管线钢。该产品试制的要求十分苛刻,不仅要求精确控制多种合金元素成分极低的硫、磷含量和严格控制钢中各类夹杂物含量,而且要求材料低温冲击韧性负 20 度夏比冲击达到 280J 以上,开发难度特别高。为攻克技术难关,马钢研发工作组优化工艺设计,反复论证制订方案,对钢水命中、静水压试验、力学性能试验、各种元素控制都做了大量的模拟试制。经过数月的精心准备,马钢才正式进行批量单炉试制。这一关顺利通过后,马钢随即进行了千吨小批量试制。试制检测结果表明,马钢 0.8 设计系数 X80 管线钢板卷产品质量合格率均达到 100%,产品化学成分、力学性能、冲击韧性和显微组织等 10 项技术指标达到西气东输三线 0.8 设计系数管道用 X80 螺旋埋弧管相关技术条件要求,并于今年 6 月份通过了中石油组织的试制评估,正式获得了该系数

**一流的海尔服务**

虽然国庆过去了,去外面游玩回到家里,我还是到海尔家电卖场购买了一台海尔洗衣机。每当看见街上忙碌穿梭的海尔送货货车,我认为海尔师傅会忙不过来,很难得有送货和安装师傅准时来家里安装了,没想到商场海尔的工作人员告诉我:虽然海尔产品销量一直都是很不错的,但是为了给消费者最快最好的服务,他们不仅在平时就是在任何节假日里,他们的售后人员也是时刻待命的。看见海尔服务人员那真诚的态度,我很快地定下了一台海尔洗衣机。

在与我约定好送货和安装事宜后,他们叫我回家等候。到了和海尔师傅约定的时间,因为工作忘记了安装的时间加上因为路堵,到家的时候已是很晚了。在我家门口看见海尔的安装师傅带着洗衣机早早就按照我原来约定的安装时间到了。我这才想到,只顾自己忙,居然忘记打电话告诉师傅我会耽误,安装师傅不但没有怨言,反而热情地招呼我,提出先帮我检测家中的用电环境及其他电器的使用情况,在把洗衣机包装箱及门拆掉后可进屋。师傅细致地拆箱,并在进屋前将事先准备好的毛毯放在门口,原来是防止挪动时擦伤地板。洗衣机就这样被稳稳地抬进了屋,门也恢复了原状,并且很快安装到位了。

在整个服务的过程中,师傅总是面带微笑,都顾不上擦汗和喝水,让我们一家感动得都不知道该说些什么。这么朴实的师傅,这么好的服务,海尔服务感动人。我们将会是海尔的忠实用户。(文)